

# இந்து சா தனம்

செவ்வாய் வெள்ளிதோறும் வெளிவருவது

மாசில் வீணையும் மாலை மதியமும், வீசுதேன்றலும் வீங்கிளவேனிலும், மூசுவண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசனெந்தை யிணையடி நீழலே.

புத. ௫௮] யாழ்ப்பாணம்—வியாறு கார்த்திகை சகவ (1946 நவம்பர் 26 செவ்வாய்க்கிழமை) [இல ௬௫

## ஏட்டிக்குப் போட்டி!

**உலக அரங்கத்தில்  
விகட நாடகம்**

இன்று உலகில் நடப்பது என்ன? இப்போது முடிந்த யுத்தத்திற்குப் பின்பாவது உலகிலே சமாதானம், அமைதி என்பன நிலவுமா? யுத்தம் முடிந்த இப்போது 18 மாதங்க ளாகின்றன: ஆனால் உலகில் இன்று வல்லரசுகள் எண்கிற்கும் ரூஷியா, இங்கிலாந்து, அமெரிக்கா என்னும் மூன்று வல்லரசுகளும், யுத்த காலத் தில் எவ்விதமாகச் சைனியங்களுக்குச் செலவு செய்தனவோ, அதே போலத்தான் இன்றும், 18 மாத காலத்தின் பின்னும் செலவைச் செய் கின்றன. இதன் காரணம் என்ன? உலகில் இன்று பிரங்கிச் சத்சமும், நீர்முழுகுகளின் அலறலும் இல்லா விட்டாலும் வல்லரசுகள் ஒன்றுக்கொ ண்டு யுத்த சந்தத்தமாக விருக் கின்றன.

இன்று உலக வல்லரசுகள் இரு கட்சியாக நிற்கின்றன. ஒன்று சோ வியத் ரூஷியாவும் அதனை ஆதரிக்கும் நாடுகளும்; சோவியத் ரூஷியா கிழக் கைரோப்பாவிலே லென்கோவிலே வகியா, பின்லாந்து, ஹங்கேரி முத லாம் நாடுகளையும் பார்க்கக் பிர தேசங்களையும் தன் பக்கத்திற் சேர்த்து வைத்துக்கொண்டு, அந்த நாடுகளிலே அமெரிக்காவோ இங்கி லாந்தோ தலைகாட்டாதபடி கருமம் ஆற்றி வருகிறது. அங்கே, அமெரிக்க மும், ஆங்கிலமும் தம் வ த்தகத் தை விருத்திசெய்ய முடியாதவர்களா யிருக்கின்றனர். இது ஆங்கில அமெ ரிக்க கட்சிக்குச் சொல்லொணா ஆத் திர த்தைக் கொடுத்திருக்கிறது. அவர்களும் தங்கள் செல்வாக்கிலும், ஆக்கிரமிப்பிலும் அகப்பட்ட நாடு களில் சோவியத் செல்வாக்குப் புகா மல் இருக்கப் புகிர்ப்பிரயத்தங் கள் செய்துவருகிறார்கள்.

விபர விஷயங்களில் மாத்திர மன்ற, கேந்திர ஸ்தானங்களை வைத் திருப்பதிலும் இந்த மூன்று வல்லரசு களுக்கிடையே பாஸ்பாம் சந்தேச மும் பிணக்கும் தோன்றி யிருக்கின் றன. இவற்றுக் கெல்லாம் காரணம் யுத்தப்பித்தான். நாம் கண்டிக்குக் கொண்டிருந்தால் மற்றக் கட்சியின் கையோங்கி எம்மை அடித்தவிடும் என்று இந்த இருக்கட்சிகளும் சதா அச்சத்தடன் கரும மாற்றுகின் றன; கோடிக்கணக்கான பணத்தை அகியாயமான யுத்த முஸ்திபி விஷயத் தில் வீசியுஞ் செய்கின்றன. இந்தப் பாஸ்பாம் பயமும் பிணக்கும் இல்லா விட்டால், இந்தக் கோடிக்கணக்கான பணம் உருப்படியான பொதுமக்க ளின் சேஷமலாபத்திற்கான கைக்கரி யங்களிற் செலவாகும். உலகில் யுத்தபயம் என்பதே இருக்கக் கூடாது. அதற்காக, எல்லா வல்லரசு களும் தங்கள் தங்கள் ஆயுதங்களையும் சைனியங்களையும் குறைக்க வேண்டும் என்றும், அப்படிச் செய்வதாயின் தான் அதனை வரவேற்பதாயும் ரூஷியா, அங்கிலாந்து மந்திரிகள் கூட்டத்தில் யோசனை கூறினது.

ஆனால் இந்த யோசனையை ஆங்கில, அமெரிக்கக் கட்சி ஏற்கத் தயாராக விருக்கவில்லை. அதன் பயனாகக் குறித்த மூன்று வல்லரசுகளும் போட்டியிட்டு ஆயுத உற்பத்தியில் ஈடுபடுகின்றன. அமெரிக்கா தனது அணுக்குண்டைக் காட்டி ரூஷியா வைப் பயமுறுத்துகிறது. ரூஷி யாவோ, அணுக்குண்டிலும் பார்க்கக் கொடிய பாமானுக் குண்டுகளை, மாரியெனப் பொழியத் தயாராக விருக்கிறது. இந்த அளவிலே ஐக்கிய தேச ஸ்தாபனங்களின் மகாநாடு, உலகிலே சமாதானம் நிலவ ஸ்தாபிக் கப்பட்டிருக்கிறது.

முதலாவது மகாயுத்தம் முடிந்த பின், உலக அரசியல்வாதிகள் சர்வ தேசசங்கம் என்ற ஒரு ஸ்தாபனத் தை நிறுவினார்கள். இன்று ஐக்கிய தேச ஸ்தாபனத்தில் என்ன விகட நாடகக் காட்சிகள் காட்டப்படுகின் றனவோ, அதே காட்சிகள் சர்வ தேசசங்கத்திலும் நடித்துக் காட்டப் பட்டன. இதனைக்கண்ட எங்கள் பாரதநாட்டு வீரன் சபாஷ் சந்திர பேஸ், சர்வதேச சங்கத்தைக் கொள்ளைக்காரர் கூட்டம் என்றார். அந்தச் சங்கம் அடைந்த நிலையை ஐக்கியதேச ஸ்தாபனமும் அடையா திருக்கவேண்டுமானால், உடன் ஆயு தப் பரிகாரம் செய்யவேண்டும். வர்த்தகத் தடைகளை நீக்கவேண்டும். அகில உலகமும் ஒரே ஸ்தாபனமாக விளங்கிச் சமரசபாவனை விளங்க வேண்டும்

### யூ ஜாத் ஆனே

இலங்கையில் இந்திய அரசாங்கம் பிரதிநிதியாயுள்ள ஸ்ரீ உலத் எம் எச் ஆனே இப்போது புதுடெல்கியில் இந்திய அரசாங்க அங்கத்தவர் களுடன் சம்பாஷணைகள் நிகழ்த்தி வருகிறார். அவர் பண்டித நேரு வைச் சந்தித்து, மீரத்தில் நடக்கும் கார்த்திரஸ் மகாநாட்டுக்கு விஜயஞ் செய்தபின் அடுத்தபாதம் முதல் வாரத்தில் இலங்கைக்கு மீளுவார்.

### அரசாங்கசபை

அரசாங்கசபை இன்று செவ்வா ய்க்கிழமை கூடுகின்றது. அக்கூட் டத்தில் இந்தவருடத்து அரசாங்க விஷயங்கள்பற்றி விவாதிக்கப்படும். இதுவரையும் நடைபெற்ற கூட்டங் களைவிட இக்கூட்டம் மிகவும் சுருக்க மானதாகவே இருக்கும். அரசாங்க சபையின் அடுத்தவார நடவடிக்கை களின் பின்னர் தத்தார் விடுமுறைக் காக ஜனவரி 21 உவரையும் மேற் கொண்டு கூட்டம் நடைபெறுவது தவணையிடப்படும்.

### இந்தளேஷியாவுக்குப் பாராட்டு

இந்தோனேஷிய மக்கள் தங்கள் சுதந்திரத்துக்காக வீரப்போர் புரி த்து வெற்றியீட்டியிருப்பதைப் பாரா ட்டி அகில இந்தியக் காங்கிரஸ் கா ரியச்சபை ஓர் தீர்மானம் நிறை வேற்றியிருக்கிறது. மேலும் இத்தீர் மானத்தில் ஆசிய நாடுகளின் முன் னேற்றத்திற்காக இந்திய மக்கள் எப்போதும் உதவி செய்துள்ளனர் யிருக்கின்றனர் என்றும் குறிப்பிட்டு பெற்றிருக்கிறது.

## தோற்கவில்லை!

**தென்னமெரிக்காவில்  
ஜப்பானியப் பிரசாரம்**

தென் அமெரிக்க நாடுகளில் வட்சக் கணக்கான ஜப்பானியர் குடியேற் புள்ளார்கள். இவர்களிற் பலர்தோட் டத் தொழிலாளராகவும், ஏனைய தொழிலாளராகவும் இருக்கின்றனர். இவர்களில், ஜப்பான் இன்னும் யுத் தத்தில் தோற்கவில்லை என்று பிர சாரம் புரியும் சில பயங்கரவாதிகள் இருக்கிறார்கள். தங்கள் பிரசாரங் களைக் கேட்க, அல்லது கேட்டுஉதவி செய்ய மறுக்கும் ஜப்பானியரை இவர்கள் அக்கிரமமாகக் கொலை செய்துவிடுவர்.

பிரேஸில்நாட்டில் இந்தப் பயங்கர இயக்கத்தினர் சினிமாப் படங்கள் மூலமாக ஜப்பான் தோற்கவில்லை என்று பிரசாரம் செய்கிறார்கள். ஹிரோகிற்றே சக்கரவர்த்தி இன் னும் சிம்மாசனத்தில் இருக்கிறார்; உலகம் முழுவதும் பிரமிக்கக் கூடிய கருமங்களை அவர் ஆற்றப்போகிறார் என்று இன்னோர் பிரசாரங் களை இந்த இயக்கத்தினர் செய்து வருகின்றனர். இவர்களிற் பலரை தென் அமெரிக்காவின் பல்வேறு அரசாங்கங்கள் சிறைப்பற்றி யிருக் கின்றனவேனும், இன்னும்பலர் தலை மறைவாக விருக்கின்றனர்.

## 35384 ரூபா!

**சந்தை விற்பனையில்  
நகரசங்க வருமானம்**

யாழ்ப்பாணம் நகர எல்லைக்குள் இருக்கும் சந்தைகள், பஸ்காலை என் பவற்றைக் குத்தகைக்கு விற்பதால் யாழ்ப்பாணம் நகரசபைக்கு 18489 ரூபா 25 சதம் கிடைத்திருக்கிறது. 1947-ம் ஆண்டுக்குப் பின்வரும்சந் தைகள் கீழே காட்டிய விபரப்படி க்குக் குத்தகைக்குக் கொடுக்கப்பட் டிருக்கின்றன.

யாழ்ப்பாணம் பெரிய கடைச் சந்தை (கடைகள் புதிதீய்களாக)	16895 00
இது ஸ்ரீ T. M. சிதபாதசத் தர்ம் என்பவருக்குக் கொ ட்கப்பட்டிருக்கிறது.	
யாழ்ப்பாணம் பெரிய கடை பஸ்காலை	7357 00
யாழ்ப்பாணம் பெரிய கடை மின்சந்தை	4021 00
சின்னக்கடைச் சந்தை	2566 00
செங்குத்தர் சந்தை	3620 00
செவியாதெருச்சந்தை	200 75
தட்டாதெருச் சந்தை	51 00
முத்திரைச்சந்தை	210 00
கொழும்புத்துறைச் சந்தை	36 50
நாவாந்துறைச்சந்தை	427 00
ஆக	35384 25

## நிஸாம் மன்னர் துயர்

**வகுப்புக் கலவாங்களுக்காக  
வருத்தம்**

பாரதநாட்டில் அமைதியைக் கெடுத்து அந்திய நாடுகளில் ஓரளவு க்கு இந்தியாவுக்கு மதிப்புக் குறை வைக்கொடுத்த வகுப்புக் கலவாங் கள் ஒருவாறு ஓய்ந்தவிட்டன. இவை தினித் தலைகாட்டாதிருக் குமாக. கேவலம் மதத்தின் பெய ரால் ஒருவர் மண்டையை இன்னொ ருவர் உடைப்பதும், பெண்களைக் கற்பழிப்பதும், சிசுக்களைக் கொல்வ தும், வீடு வாசல்களை எரிப்பதும் இந்த 20 ம் நூற்றாண்டில் நாகரிகம் படைத்த மக்கள் செய்கையாகாது. உலகத்திலே இன்று நிலவும் எந்த மதமாவதுசரி பலாத்காரத்தை ஆச ரிக்கவில்லை. இந்த உண்மையை இந் தியாவில் வதியும் சகல மதஸ்தர்க ளும் உணரவேண்டும். கேவலம் அரசியல் வானத்தில் ஓர் உச்சநிலை யை எய்துவதற்காக, ஜின்னா சாய்பு வும் அவருடைய கையாட்களும் இக் கலவாங்களைமறைமுகமாகத் தூண்டி விட்டுத் தம் மாடமாளிகைகளிற் பதுங்கிக்கொள்ள, அவர்களின் ஆவேச மொழிகளைக் கேட்டுக் கிளர் ச்சிக்கொண்ட பாமர ஜனங்களே இன்று இடைஞ்சற்படுகின்றனர். தலைவர்களா யுள்ளார், தம் கடமை யை உணராத விட்டதன் கைமேற் பலன் இது.

மக்களுக்குத் தக்க வழிகாட்டியிருப் பதை எவரும் பாராட்டவேண்டும். ஹைதராபாத் மன்னர் ஓர் தனிச்சிற ட்புப் பொருந்தியவர். இவர் முஸ் லீம் மக்களுக்குள் பெரிய மதிப்பு உடையவர். அவர் கின்னாவைப் போன்ற பொறுப்பற்ற மதப்பித்தர் அல்லர். அதுவுமன்றி ஓர் பெரிய ஹிந்து ராஜ்யமான ஹைதராபாத்தின் மன்னர், அப்படிப்பட்டவர் இன்று இந்தியாவிலே நிகழும் வகுப்புக் கல வாங்களைக்கண்டு அவற்றைக் கண்டி த்து ஓர் அறிக்கை விட்டிருக்கிறார். அவர் அந்த அறிக்கையிற் கூறுவதா வது:

அரசியல் விஷயத்திலாயினுமாக, சமய விஷயத்திலாயினுமாக எமக்கி டையே அபிப்பிராயபேதம் இருப்ப தற்காக, இந்த நாட்டில் வதியும் மக் கள் பலாத்காரத்தில் ஈடுபடுவது மிகத் துக்ககரமான விஷயம். இந்தக் கலவாங்களில் ஈடுபட்டுள்ளவர்கள் யார்? இந்தப் பெரிய நாட்டின் சொந்த மக்களேயவர்கள். எங்கள் புண்ணிய பூமியின் தெற்காலம் மகத் தானதாயிருக்கப்போகிறது. இந்த நாட்டிலே ஓர் சமூகம் இன்னொரு சமூகத்தைத் தாக்கித் தான் நல்லாய் வாழமுடியாது. பாஸ்பாம் பிணக் குறுவதால், பாரதநாட்டுக்கே ஈற் றில் ஆபத்தாக முடியும் என்பது நிச்சயம். - நிரபராதிகளான பெண்க ளையும் சிசுக்களையும் கொல்லுவோரை ஆண்டவன் தண்டிக்காமல் விடார். இந்தச் சமயத்திலே பாரதநாட்டின் தொடர்ச்சி மும் பக்கம்





பகவான் ஸ்ரீரமண மஹர்ஷிகள்

தீரநோய் தீர்த்தருளந் தீரன் றன்னைத் திருவிழியாற் றீவினைக டர்ப்பான் றன்னை யாராலு மளவிடுதற் கரியான் றன்னை யாவர்க்கு மணுகுவற் கெளியான் றன்னைப் பாராரும் விண்ணாரும் போற்று வாளைப் பக்தர்களும் முக்தர்களும் பரிந்துபோற்றுஞ் சீராணை ஸ்ரீரமண தேவன் றன்னைச் சிந்தித்துப் பந்தமறுத் துய்வோம் யாமே.

-க. இராசச்சந்திரன்

உலகின் சிறந்த புருஷர்

ஜவஹர்லால்தான் என்கிரார் பிரிட்டிஷ் அறிஞர்

மிஸ்டர் பென்னர் பிராக்வே என்பவர் பிரபல பிரிட்டிஷ் எழுத்தாளர்; அவர் சில நாட்களுக்கு முன்பு இங்கிலாந்தின் சுயேச்சைத் தொழிற் கட்சிப் பத்திரிகை ஒன்றில், இந்திய அரசாங்கத்தின் பிரதமராயுள்ள பண்டிதர் ஜவஹர்லால் நேருவைப்பற்றி ஓர் சிறந்த கட்டுரை எழுதியுள்ளார்.

பண்டிதர் நேரு இந்தியாவுக்கு மாத்திரம் சிறந்தவரல்ல; அவர் அகில உலகத்துக்குமே வழிகாட்டியாய் விளங்கப்போகின்ற ஓர் மகாநபவர். அவர் தம்முடைய வாழ்க்கையின் சேவைகளை இன்னும் ஸ்ரீத்திய பாக்கவில்லை, அவர் செய்யவேண்டிய தொண்டுகள் இன்னும் எவ்வளவோ உண்டு.

இன்று இந்த உலகில் விளங்கும் தலைவர்களிலே பண்டிதர் ஜவஹர்லால் நேருவைப்போன்ற ஆழ்ந்த அறிவு, கூர்ந்த அரசியல் ஞானம் படைத்த வேறும் அரசியல் ஞானிகள் உளரே வென்பது சந்தேகம். இன்று உலகத்திலே விளங்கும் அரசியல் ஞானிகளில் முதல் ஸ்தானம் அவர்க்குத்தான் கெடுக்கவேண்டும், உலகின் அடிமைத்தன நீங்கிப் பொருளாதார சுபிட்சம் ஒங்கவேண்டுமானால் பண்டிதர் நேரு உலக அரசங்கத்தில் தலைமை வகிக்கவேண்டும்" என்று மிஸ்டர் பிராக்வே குறித்த அக்கட்டுரையிற் கூறுகின்றார்.

290 பேர் மாத்திரமே

சென்ற சனிக்கிழமை மலாய்நாட்டிலிருந்து வந்த கப்பலில் 1200 இலங்கையர் வருவார் என எதிர்பார்க்கப்பட்டது. ஆனால் குறித்த கப்பலில் வந்து கொழும்பில் இறங்கிய பிரயாணிகளின் தொகை 925 தான். இவர்களில் இலங்கையர் ஆக 290 பேர் மாத்திரமே மீதியானவர்கள் இந்தியர்.

மலாய்நாட்டிலிருந்து இலங்கைக்கு வர விரும்பும் இலங்கையரில் அநேகர்க்கு லீவு கிடைக்காமற் போய்விட்டது. இன்னும் பலர் தங்கள் பிள்ளைகளுக்குரிய லீவுக் காலம் வரவில்லை என்பதால், அவர்களுடன் வாழமுடியாமல் விட்டது.

அடுத்த பொலிஸ் தலைவர்

அலுவலகாரர்க்குப் பத விகிடைக்குமா?

இப்போது பொலிஸ்பகுதித் தலைவராகவுள்ள R. R. M. பேக்கன் என்பவரை, அவருடைய காலவெள்ளைக்கு முந்தியே பதவியினின்று நீக்கி, அவருடைய இடத்துக்கு ஓர் இலங்கையரை நியமிக்கவேண்டும் என்று உள்நாட்டு மந்திர நிருவாகசபையினர் ஆலோசித்து வருகின்றனர் என்று தெரிகிறது.

குறித்த நிருவாகசபையின் கூட்டம் ஒன்று சென்ற வெள்ளிக்கிழமை கிழிந்தது. மந்திரி மகாதேவா நிலைமையை அங்கத்தவர்களுக்கு விளக்கினார். மிஸ்டர் பேக்கன் தம் கடமையைச் சரிவாச் செய்யவில்லை என்ற விஷயத்தில் எல்லா அங்கத்தவர்களும் ஒரேவிதமான மனப்பான்மையுடையவர்களாக விருக்கின்றனர். ஆனால் அவரை நீக்கிவிட்டால், அவருடைய இடத்துக்கு யாரையிடுவது என்ற கேள்வி பிறந்தது. இனி நியமிக்கப்படும் பொலிஸ் தலைவர் இலங்கையராகவே இருக்கவேண்டும் என்று எல்லாரும் அபிப்பிராயம் தெரிவித்தனர். இப்போது இலங்கையில் மிக்க திறமையான ஓர் சிவில் சேர்வில உத்தியோகத்தார் இருக்கிறாராம். இவரை இப்பதவிக்கு நியமித்தால் என்ன என்று ஓர் ஆலோசனை கூறப்பட்டது.

இத்தத்திறமையான சிவில் சேர்வில உத்தியோகத்தார் யார் என்பது பகிரங்கமாக்கப்படவில்லை. ஆனால், மத்திய மாகாணத் தலைவரான மிஸ்டர் அலுவலகாரை சிவில்சேர்வில உத்தியோகத்தாராக வரமுன்னர், 1914ம் 1918ம் மகாபுத்தத்தில் இராணுவத்திற்கு கடமை பார்த்தவர், இவரை அடுத்த பொலிஸ் தலைவராகலாம் என்றும் ஓர் வதந்தி பிறக்கிறது.

சிலாபம் உப-தேர்தல்

சிலாபம் பகுதிப் பிரதிநிதியாக அரசாங்கசபையில் இருந்த மிஸ்டர் ஜி. வி. எஸ். கொறியா, தம் பதவியை விட்டு இங்கிலாந்துக்குச் சென்றிருப்பதால், அப்பதவிக்கான உபதேர்தல் ஜனவரிமாதம் 18ம் திகதி நடைபெறும். முதலிடம் விட்டு அப்பதவிக்கு, ஏ. என். பி. என். என்பவரும் வரும் அந்த தேர்தலில் போட்டிசெய்யும் முன்வந்திருக்கிறார்கள்.

வீரத் தமிழ் மகன்

சேர். பொன். இராமநாதன்

"பொன்னம்பலம் இராமநாதன்; R. C.; C. M. G. இலங்கைச் சட்ட நிருபண சபை அங்கத்தவர்: அவருடைய இவ்வுருவச் சிலை பொது ஜனங்களின் பணஉதவி கொண்டு கிறுவப்பட்டிருக்கிறது".

மேலே சொல்லிய வாக்கியங்கள் பொறிக்கப்பட்டுள்ள தளத்தின்மீது விளங்கும் சேர். பொன். இராமநாதன் பெருந்தகையாரின் உருவச்சிலை ஒன்று, கொழும்பு அரசாங்கசபைக் கட்டிட மைதானத்தில், இலங்கைத் தேசாதிபதியினால் திறந்து வைக்கப்படும்.

அரசாங்கசபையின் இன்றோடாகத்திலே, பெயர் வாசிப்பக்கமாக விளங்குவது இவருடைய தம்பி பார் சேர். பொன். அருணாசலத்தின் சிலை.

இந்த இலங்கையின் அரசியல் முன்னேற்றத்துக்காகப் பாடுபட்டுப் பெரிதும் உழைத்தவர் சேர். பொன். இராமநாதன். இன்று இந்த இலங்கை தமக்கென்று வாதுபுரிந்த தமது சிம்ஹக் கொடியைப் பறக்க விட்டு, ஜம்பம் பேசும் சிங்கள அரசியல் வாதிக்க யாவரும், அரசியலின் அரிச்சுவடிதானும் அறிபாது இருந்த காலத்திலே அவர்க்கு ஊக்கம் கொடுத்து, புத்தயிர் அளித்த மகான் சேர். பொன். இராமநாதன்.

சேர். பொன். இராமநாதன் அவர்கள் தமது பார்த்த அரசியல் ஞானத்தால், தம்முடைய தியாக சிந்தையால், சரி என்பதைக் கடைசிலரை சாதிக்கும் வன்மையினால் அவர் மனிதர்க்குள் மாணிக்கமென விளங்கினார். கேவலம் பட்டங்களுக்காகவும், பதவிகளுக்காகவும் அவர் தம்முடைய சுய மரிபாதையைத் துறந்து தம் சொந்தச் சகோதரர்க்குத் துரோகம் செய்யவில்லை. தமிழன் என்று சொல்வதில் பெருமையாக கின்றவர். "தமிழன் என்று சொல்லடா, தலைநிமிர்ந்து கில்லடா" என்று நாமக்கல் வீரக்கவிஞர் கூறியாங்கு தமிழ் மக்களுக்குத்தனி மதிப்புப்பெற்றுக்கொடுத்ததற்கேற்ற இன்று எங்கள் தமிழ் மக்களிலே ஜனத்தலைவர்கள் என்றிருப்பவர்களிற் சிலர் தீர்தம் பெருந்தகையின் பெயரைச் சொல்லி எங்கள் தமிழ்ச் சாகியத்தக்கே ஓர் பெரும் இழுக்கைத் தருவிக்கிறார்கள்.

28 வயதில் சேர். பொன். இராமநாதன் இலங்கைச் சட்ட சபையில் தமிழ் மக்களின் பிரதிநிதியாக நியமிக்கப்பட்டார். 1892-ம் ஆண்டில் இலங்கை சௌகிரிற் றெணரலாக நியமிக்கப்பட்டார். நாலு வருஷமாக அப்பதவியில் இருந்தபோது பலமுறை அற்றேணி றெணரலாகவும் கடமை பார்த்தார்.

1905-ம் ஆண்டில் சேர் இராமநாதன் அரசாங்க சேவையை விடுத்து அமெரிக்காவுக்குச் சென்றார். அங்கே அவர் தமது பிரசார வன்மையினால் தமிழ் மக்களின் சிறப்பையும் சைவத்தனி மதத்தின் மாண்பையும் அமெரிக்க மக்களுக்கு எடுத்துரைத்தார்.

அமெரிக்காவில் இருந்து மீண்டதும், இலங்கைச் சட்ட நிருபண சபையை ஜனநாயக ஸ்தாபனமாக்க வேண்டும் என்று வாதிட்டார்.

1911ம் ஆண்டில், இலங்கை மக்கள் அமெரிக்காவுக்குத் தெரிந்தெடுக்கப்பட்டார். அவரைச் சிங்கள மக்கள்

இலங்கை - இந்திய தொடர்பு

ஆச்சார்ய கிருபாலினியின் நம்பிக்கை

அகில இந்தியக் காங்கிரஸ் மகா சபைக் கூட்டத்தில் தலைவர் ஆச்சார்ய கிருபாலினி இலங்கை, பர்மா நாடுகளைப்பற்றிப் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது:— இலங்கையும், பர்மாவும் நம் அயல் நாடுகள். பர்மாவைப்போன்றே இலங்கையும் இந்தியாவிலிருந்து பெளத்த மதத்தை மேற்கொண்டது. அது இந்தியாவுடன் ஒன்றுபட்ட நாடு. இலங்கையின் வடபகுதியான யாழ்ப்பாணத்திற்கும், தாய் நாடாகிய இந்தியாவின் தென்பகுதிக்கு மிடையே வித்தியாசமே காணமுடியாது. சில காலம்வரை இலங்கையில் இருந்து இந்தியத் தொழிலாளரை வெளியேற்ற அங்கு முயற்சிகள் நடைபெற்றது துறந்தவுடனேயே 1946ம் வருஷம் மார்ச் மாதத்தில் காங்கிரஸ் காரியச்சபை, ஸ்ரீ அரியநாயகத்தையும், திரு ஜி. இராமச்சந்திரனையும் இலங்கைக்கு அனுப்பி நிலைமையைப் பரிசீலனை செய்தது பண்டித நேரு, ராஜாஜி முதலியவர்களையும் அங்கு அனுப்புவதாக இருந்தது. அவர்கள் பல முக்கிய கருமங்களால் அங்கு போக இயலாமற் போய்விட்டது. இலங்கை இந்தியர் பிரச்சினைக்கு ஒரு பரிசாரம் காணமுடியாதென்பது கிணக்கத்தக்கதல்ல இலங்கை இந்தியா இரண்டின் லட்சியமும் ஒன்றே. இந்தியாவிலிருந்து அந்நாடு துண்டிக்கப்பட்டால் ஏதாதிபத்திய வல்லரசுகளால் விழுங்கப்படும் அபாயம் நேரிடும்".

சுபாஷ் நகர்

கல்கத்தா நகரசபை, சுபாஷ் சந்திர போஸின் உருவச்சிலை ஒன்றைச் சலவைக் கல்லினால் செய்து நகரத்தின் பகிரங்கமான இடத்தில் கிறுவத் தீர்மானித்திருக்கிறது. இந்திய சுதந்திரச் சேனையின் சேனாபதியாக இராணுவ உடையுடன் போஸ் நிபந்தாகக் காட்டும் இச்சிலை, கல்கத்தா என்று இப்போதுள்ள பெயரை நீக்கி சுபாஷ் நகர் என்று பெயர் வழங்கவேண்டும் என்றும் ஓர் காங்கிரஸ்வாதி நகரசபையில் ஓர் தீர்மானம் கொண்டுவந்தார். இது சட்ட சபையினர் ஆலோசனைக்கு விடப்பட்டிருக்கிறது.

தங்கள் சொந்த மனுஷனுக்கு எதிராக ஆதரித்து அவரைச் சட்டசபைக்கு அனுப்பினர்.

1911-ம் ஆண்டு தொடக்கம் 1921-ம் ஆண்டுவரை அவர் இலங்கைக்குப் பொதுவாகவும் சிங்களர்க்குச் சிறப்பாகவும் செய்துவந்த வேலைகளை எவரும் மறக்க முடியாது. 1915ம் ஆண்டிலே, இன்று தாமே இலங்கையின் தலைவர்கள் என்று தம்பட்டம் அடிக்கும் பிரசுரங்கள் யாவரும் சிறையில் தவித்தபோது அவர்களை மீட்ட பெருந்தகையாரின் எங்கள் இராமநாதன் என்பதை இந்த மேதாவிக்கள் மறந்துவிட்டனர்.

அரசியல் விஷயத்தில் மாத்திரமன்றி, கலைவளர்ச்சி விஷயத்தில் இராமநாதன் பெருந்தகை செய்த தொண்டுகள் அபாரமானவை. இராமநாதன் பெண்கல்லூரி, பாமேஸ்வரக் கல்லூரி என்ற இரு ஸ்தாபனங்களும், அவரைத் தமிழ் மக்களுக்கு சகா ஞாபகமுட்டி கிற்கும்.

சேர். இராமநாதன் சமாதியடைந்த தினம் 1930-ம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் 26-ந் திகதியாகும்.





